

中国语言文学系

系情简讯

【20210708】

华东师范大学中文系办公室编

2021年8月31日

- **我系制作的微视频获评教育部关工委 2021 年“读懂中国”活动最佳微视频
并在中国教育电视台展播**

近日，由我系制作、以我校原党委书记施平先生为采访和报道对象的《百年正是风华时》微视频获评教育部关工委 2021 年“读懂中国”活动最佳微视频，并在中国教育电视台展播。“读懂中国”活动是教育部关工委推出的助力主渠道开展思想政治工作的品牌活动，旨在通过身边人讲自身事、感动影响身边人，使广大青年学生在记述和传播老同志的故事中受到生动鲜活的“四史”教育。

- **罗争鸣研究员、凤媛教授获校 2021 年研究生教育卓越育人奖**

近日，我校 2021 年研究生教育卓越育人奖获奖名单公示，罗争鸣研究员获优秀研究生教学奖，凤媛教授获优秀研究生导师奖。

- **徐燕婷副教授获 2021 年校学生工作优秀服务奖**

近日，我校 2021 年华东师范大学学生工作优秀服务奖（个人）公示，系党委副书记徐燕婷副教授获奖。

- **胡晓明教授、吕志峰副教授的课程入选校 2021 年通识教育课程建设项目新建课程名单**

近日，我校 2021 年通识教育课程建设项目立项名单公布，胡晓明教授的《中国诗歌与中国文化精神》和吕志峰副教授的《〈孟子〉讲读》入选新建课程名单。

➤ **我系承办香港教育大学中国语文教育荣誉学士（五年全日制）课程内地沉浸计划课程**

6月26日，香港教育大学中国语文教育荣誉学士（五年全日制）课程内地沉浸计划课程圆满结课。本年度该项目因疫情原因改为线上执行，从5月2日至6月26日的八周时间内，开展了拼音正音、朗读说话、文化考察、语伴实践、普通话系列讲座、直播上海等一系列丰富多彩的课程活动，28名香港教育大学的学生顺利结业。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/D8AeBOMIQHMYBHgXP7CfRA>
<https://mp.weixin.qq.com/s/82MT6pCiTPONWCNn5E4Z-w>）

➤ **“华东师范大学-哥廷根大学全球人文研究中心成立仪式暨世界文字系统研究论坛”顺利举办**

7月12日，“华东师范大学-哥廷根大学全球人文研究中心成立仪式暨世界文字系统研究论坛”在闵行校区人文楼4108会议室举办。论坛由我系和德国哥廷根大学人文学院共同主办，华东师范大学—哥廷根大学全球人文研究中心、华东师范大学中国文字研究与应用中心共同承办。哥廷根大学世界文学专业负责人Matthias Freise教授、我系党委书记吕志峰、华东师范大学—哥廷根大学全球人文研究中心主任朱国华教授以及该中心副主任范劲教授分别致辞。此次论坛在线上线下同步进行，与会学者在现场或线上积极分享经验、热情交流看法。

（详见：https://mp.weixin.qq.com/s/jnQebmQ20-Gnxh_Mws16Xw）

➤ **我系承办中国古代文学理论学会第二十二届年会暨学术研讨会**

7月15日至16日，由中国古代文学理论学会主办，我系、上海师范大学人文学院、上海市古典文学学会、上海市写作学会、华东师范大学王元化学馆等单位承办的“中国文论的知识体系与价值体系——中国古代文学理论学会第二十二届年会暨学术研讨会”在闵行校区顺利举行。会议收到参会论文一百四十余篇，围绕“中国文论的知识体系与价值体系”这一主题展开讨论，来自全国各高校和学术研究机构的二百位专家学者共襄盛会。开幕式上，我系党委书记吕志峰副教

授，彭国忠教授先后致辞。学会现任会长为胡晓明教授，彭国忠教授为副会长，赵厚均副教授为秘书长。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/HW5NYCY0vsNHnMHruKNbw>）

➤ “文艺学的中国话语与西方前沿” 研究生暑期学校成功举行

7月20日至22日，由我系主办、西藏民族大学文学院与云南师范大学文学院协办的“文艺学的中国话语与西方前沿”研究生暑期学校在线上顺利举行。多位国内著名学者齐聚云端，为来自北京大学、复旦大学与德国科隆大学等海内外78所高校的近300名硕博研究生开设了“五中五西”十场精彩的学术报告。

（详见：<https://mp.weixin.qq.com/s/9uWyZqoQFaR-hYqQhLuhMg>）

➤ 我系开设7门暑期短学期课程

暑期，我系组织多位老师在线开设共计七门短学期课程，分别是：唐玲：《国学经典研读》；张春田：《视听文化与现代文学》；丁红旗：《大学语文》；吴晗：《大学语文》；吴君如：《心理语言学》；孙锐欣：《语言与人工智能》；成龙、胡婧、肖建红：《语文阅读课的教学逻辑》。

其中，《语文阅读课的教学逻辑》为新建的专业任意选修课，由华东师大二附中（紫竹校区）成龙老师领衔，授课团队包括交大附中（闵行分校）胡婧老师、华东师大二附中（紫竹校区）肖建红老师。

➤ 我系在校暑期党委全委扩大会上做“十四五”规划汇报

8月30日，华东师范大学2021暑期党委全委扩大会在闵行校区教师之家举行，主题为“奋进新时代新征程，擘画‘十四五’新蓝图”。钱旭红校长做了题为“聚焦卓越，推进‘双一流’建设”的报告。我系系主任文贵良、系党委书记吕志峰参加了会议，文贵良教授做了题为“守正创新，打造新时代中文学科重镇——华东师范大学中文系‘十四五’规划”的汇报。

➤ “未来文学家”大奖公布长名单，10位青年作家上榜

8月，由我校主办、我系与中国创意写作研究院承办的“未来文学家”大奖长名单公布。此项大奖系“分众”中国未来网络文学家项目的升级，旨在评选出包括网络文学在内的多位最具潜力的未来文学家。大奖评选分为提名与评审环节。提名环节由我系系主任、中国创意写作研究院院长文贵良教授担任召集人，邀请了20位中青年为主的评委。最终长名单评选出10位青年作家：王占黑、孙频、张怡微、陈楸帆、吾道长不孤、郑执、周恺、爱潜水的乌贼、笛安、榴弹怕水（按姓氏笔划排序）。

➤ 我系喜迎375名2021级新生

8月30至31日，我系喜迎来自全国各地的375名2021级优秀学子，含222名本科生、120位硕士研究生及33名博士研究生。在学校疫情防控的要求下，今年新生陪同亲友不进校门。为了减轻新生报到压力，尽快适应新环境，我系组织高年级志愿者参与迎新活动，同时积极发挥党员力量，耐心引导、热情迎接新同学。8月31日下午，我系党政领导、辅导员和部分20级同学一起走访了2021级学生宿舍、看望与慰问新生。

➤ 学生工作

7月9日至18日，我系“繁星”社会实践队在江西省上饶市铅山县港东中心小学开展探访红色基地和振兴乡村教育两项实践活动。本次社会实践活动由系团委书记宫亦楠老师领队，5名研究生参加。

7月10、11日，实践队赴上饶红色基地参观学习，亲身感受“红色土地”上流淌的“红色血液”。

7月12日，以“教育振兴·青春同行”为主题的2021年暑期夏令营开营，社会实践队为孩子们带来丰富多彩的夏令营课程。

➤ 人事信息

我系退休教师萧华荣教授因病医治无效，于8月7日06时56分在家中逝世，享年80岁。

我系退休教师王元鹿教授因病医治无效，于8月10日06时40分在上海市

普陀区中医医院逝世，享年 75 岁。

我系退休教师刘衍文教授因病医治无效，于 8 月 17 日 21 时 09 分在上海市同仁医院逝世，享年 101 岁。